

## • 临床应用 •

# 观察综合康复疗法治疗上肢骨折术后肘关节功能障碍的临床疗效

南 吉

云南省迪庆藏族自治州人民医院 674500

**[摘要]** 目的 分析并观察对上肢骨折术后肘关节功能障碍患者实施综合康复疗法治疗的效果。方法 对本院 2017 年 1 月 -2018 年 5 月间收治的 50 例上肢骨折术后肘关节功能障碍患者实施常规康复治疗并作为对照组，对同时期收治的 50 例上肢骨折术后肘关节功能障碍患者实施综合康复治疗并设为观察组。对两组患者的护理效果进行比较。结果 对比两组患者治疗后的 ADL 评分、ROM，提示差异显著 ( $P < 0.05$ )，治疗前对比则未见明显差异 ( $P > 0.05$ )。结论 采用综合康复疗法对上肢骨折术后肘关节功能障碍患者进行治疗可进一步提高治疗效果，改善患者的肘关节活动度以及日常生活能力。

**[关键词]** 综合康复疗法；上肢骨折；肘关节功能障碍；临床效果

**[中图分类号]** R687.3

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2019) 01-068-02

上肢骨折术后较易出现肘关节功能障碍，曾有调查研究发现该情况出现的主要原因在于患者术后长期缺乏活动所引发，若此时医护人员未能对患者进行及时有效的干预治疗则可能会影响患者预后康复效果，降低患者的日常生活能力<sup>[1-2]</sup>。故积极寻求有效的康复治疗方法，帮助患者尽快恢复其肘关节功能十分重要。此次研究将通过对比实施不同康复疗法进行治疗的上肢骨折术后肘关节功能障碍患者的治疗效果来分析综合康复疗法用于此病治疗的效果，现将研究做以下报道。

## 1 资料与方法

### 1.1 病例资料

对本院 2017 年 1 月 -2018 年 5 月间收治的 50 例上肢骨折术后肘关节功能障碍患者实施常规康复治疗并作为对照组，对同时期收治的 50 例上肢骨折术后肘关节功能障碍患者实施综合康复治疗并设为观察组。所有病患均无其他重要脏器严重疾病，均无精神障碍或意识障碍，交流正常。患者均为自愿参与，入组病患均排除无法配合完成研究或中途退出治疗的病患。对照组：男性 28 例，女性 22 例。患者年龄：23-56 岁，平均年龄为  $(40.2 \pm 3.4)$  岁。患肢：27 例为左侧、23 例为右侧。观察组：男性 27 例，女性 23 例。患者年龄：23-57 岁，平均年龄为  $(40.3 \pm 3.8)$  岁。患肢：24 例为左侧、26 例为右侧。对比差异不显著 ( $P > 0.05$ )，研究可行。

### 1.2 方法

对照组：为患者进行常规康复治疗，此次研究选择实施电针治疗，对患者僵硬软组织作为主要穴位进行针刺治疗，针刺之间

的位置要保持 2cm。配穴选择手三里穴、合谷穴。患者采取仰卧体位，针刺局部穴位，脉冲设置低频，输出频率设定为 2-18Hz。配穴采取针刺，手法为插泻，留针时间为 20-40min，1 日 2 次。

观察组：采取综合康复疗法：①对患处温度过高的患者采取冷疗，对患者患处进行冷敷，10-15min/ 次。对患处温度正常的患者则可进行热疗，使用川红花、大血藤、赤芍、木鳖子等制成药包，置于患侧进行热敷，1 日 1 次，每次 30min。②对患者进行关节松解，术后 15d 则可对患侧肢体进行按摩以及揉捏，每次按摩时间控制在 10-15min，1 日 1 次。中后期可揉捏肩关节穴位来放松肩关节以及前臂屈伸肌群，点按手三里、曲池以及内关穴。对肱尺关节、肱桡关节进行牵引，牵引时间为 3-5s。③依据患者康复情况指导患者进行肱二头肌训练，使用哑铃，患者采取站姿，最大限度伸肘，每次伸直时间为 5s，6 次 / 组，每次练习 3-4 组。让患者脚踩阻力带一段，另一端用手持平，6s 为一次，8 次 / 组，每日练习 2-3 组。

### 1.3 观察指标

① ADL 评分<sup>[3]</sup>：采用日常生活能力评分量表进行评价，共设 10 项，总分为 100 分，分数越高表示生活能力越强。② 关节活动度 (ROM)。

### 1.4 统计学处理

采用 SPSS17.0 软件进行统计学分析，计量资料采用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，行 t 检验。计数资料采用 (%) 表示，行  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

表 1：两组治疗前后 ADL 评分以及 ROM 的比较

组别	例数	ADL 评分		ROM (°)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	50	70.78 ± 7.51	80.19 ± 5.27	33.17 ± 4.34	90.64 ± 2.21
观察组	50	70.79 ± 8.43	86.46 ± 6.15	33.16 ± 5.68	134.42 ± 3.18
t		0.006	5.474	0.010	79.940
P		0.995	0.000	0.992	0.000

治疗前两组患者 ADL 评分以及 ROM 比较差异不明显 ( $P > 0.05$ )，治疗后对比则提示观察组更佳 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

## 3 讨论

作者简介：南吉，民族：藏族，籍贯：云南德钦，职称：外科副主任医师，学历：本科，主要从事：骨外科临床。

上肢骨折术后患者会因创伤的影响而导致其在一段时间内卧床休养，肢体活动会受到一定限制，加之受伤后患者自主锻炼意识变弱，因此其极易出现肘关节功能障碍，不仅不利于骨折预后，而且也会影响到患者的预后康复质量、降低患者的生活能力<sup>[4-5]</sup>，故对上肢骨折术后出现肘关节功能障碍的患者实施康复治疗十分必要。综合康复疗法是指针对患者具体情况所实施的综合性治疗，此次研究中观察组患者实施了关节松解、冷热敷、功能锻炼等种种疗法，通过推拿、揉捏等手法帮助患者促进关节及肌肉功能恢复。冷热敷则有助于改善局部血液循环，利于预防软组织粘连复发。功能性康复训练则有助于帮助患者尽快恢复肘关节功能，提高患者的生活能力。对比两组患者的康复效果发现，观察组患者治疗后的 ADL 评分显著优于对照组。比较两组 ROM 也提示观察组所得结果更佳，由此可见综合康复疗法的应用更利于肢骨折术后肘关节功能障碍患者康复。

综上所述，采用综合康复疗法对上肢骨折术后肘关节功

能障碍患者进行治疗可进一步提高治疗效果，改善患者的肘关节活动度以及日常生活能力，临床具有较高的治疗效果，值得推广应用。

#### [ 参考资料 ]

- [1] 庞文彬. 综合康复疗法治疗上肢骨折术后肘功能障碍的临床观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(05):178.
- [2] 薛清春. 综合康复疗法实施于上肢骨折术后肘关节功能障碍患者治疗中的临床效果评价 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(20):56+65.
- [3] 苏云, 杨勤博. 综合康复疗法治疗上肢骨折术后肘关节功能障碍的效果 [J]. 双足与保健, 2017, 26(16):74+76.
- [4] 崔光辉. 综合康复疗法治疗上肢骨折术后肘关节功能障碍的临床效果 [J]. 中国现代医药杂志, 2017, 19(03):66-68.
- [5] 曾献栋. 综合康复疗法对上肢骨折术后肘关节功能障碍的疗效观察 [J]. 当代医学, 2016, 22(30):81-82.

(上接第 66 页)

**表二：两组患者的并发症发生率对比**

组别	n	出血	感染	胆漏	胆管受损	黄疸	总发生率 (%)
观察组	26	1	0	0	0	0	1 (3.85)
分析组	26	2	2	1	1	1	7 (26.92)

当代社会发展迅速，人们的生活水平不断提高，但同时个人压力也在不断的增长，胆囊炎和胆结石有逐渐年轻化的态势。主要的临床症状就是腹部疼痛和高热，在诊断中采用影像技术能够快速的确诊，保守治疗有很高的复发率，并且可能导致各类并发症，所以临床中一般采用外科手术进行治疗，也就是胆囊切除术。传统的开腹术具有出血量大和耗费时间的缺点，而且会对患者造成较大的创伤，随着医疗技术的不断发展，胆囊切除术已经从最早的开腹手术发展到了小切口胆囊切除术，近几年又出现了腹腔镜胆囊切除术。腹腔镜的切口更小，并且手术区域的视野非常清晰，能够更快更

直接的进行判断，并且具有封闭式的优点，能够降低并发症的发生率。

通过以上的研究得出，采用腹腔镜胆囊切除术的观察组在手术时间、术中出血量、术后排气时间和下床时间以及住院时间上均低于分析组，而且并发症发生率仅为 3.85%，远低于分析组的 26.92%，并且经验证具有统计学差异性，P<0.05。与小切口胆囊切除术相比，采用腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊结石效果更优，也能有效降低并发症，可在临床中推广。

#### [ 参考文献 ]

- [1] 孙国胜. 腹腔镜胆囊切除术和小切口胆囊切除术治疗胆囊结石的临床疗效观察 [J]. 基层医学论坛, 2014, 34(26):3503-3504.
- [2] 雷海鸣, 王爱坤, 王立胜. 腹腔镜与小切口胆囊切除术治疗胆囊结石合并胆囊炎疗效对比 [J]. 临床研究, 2016, 24(12):178-179.

(上接第 67 页)

状况，因此多采取保守治疗，但效果并不理想<sup>[3]</sup>。近年来随着临床医疗水平的不断提高，手术治疗方法日益增多且安全性得到大大提高，故近年来 PFNA 手术以及半髋关节置换术等手术疗法得以在老年股骨粗隆间骨折治疗中推广应用。PFNA 是一种改良的髓内固定术，其十分符合生物负重力线的要求，手术治疗时间短，且手术出血量较低，对患者造成的创伤更小，更利于患者术后康复。而半髋关节置换术临床应用效果也较为显著，该手术疗法的优势在于患者可在术后尽早进行负重活动，但早期并发症的发生几率相对较高<sup>[4-5]</sup>。为探析以上两种治疗方法的疗效差异，本次研究针对两组采取不同疗法进行治疗患者的临床疗效进行比较，结果发现乙组患者的手术时间更短、术中出血量更低且并发症发生几率也明显低于对照组。以上研究结果可知与半髋关节置换术相比，PFNA 手术更适合用于老年人股骨粗隆间骨折患者。

综上所述，对老年人股骨粗隆间骨折患者实施 PFNA 手术治疗的效果更佳，手术时间更短，且手术出血量更低，并发

症发生几率更低，更利于患者康复。

#### [ 参考资料 ]

- [1] 赵磊. 用 PFNA 内固定术与半髋关节置换术治疗高龄不稳定型股骨粗隆间骨折的效果对比 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14(11):130-132.
- [2] 许庆利, 范勇, 王兴元, 等. PFNA 与人工股骨头置换术治疗老年不稳定型股骨粗隆间骨折的临床疗效分析 [J]. 创伤外科杂志, 2017, 19(2):106-110.
- [3] 刘彦旬, 马陆达, 王强, 等. PFNA 与人工髋关节置换用于高龄股骨粗隆间骨折的临床疗效比较 [J]. 医疗装备, 2016, 29(5):150-151.
- [4] 李奕标, 蔡瑞钦, 程培楷, 等. 人工双动股骨头置换与 PFNA 内固定治疗高龄股骨粗隆间骨折 [J]. 局解手术学杂志, 2016, 25(9):680-683.
- [5] 陈茂祯. 半髋关节置换与 PFNA 内固定治疗高龄不稳定型股骨粗隆间骨折的疗效比较 [J]. 河南外科学杂志, 2016, 22(5):35-37.